
Scenariusz do lekcji o mediacji 

Temat lekcji: Podstawy mediacji  

Czas trwania: 45 minut  

Cele lekcji:  

Uczeń:  

- zostaje zapoznany z polubownymi metodami rozwiązywania sporów, w tym mediacji; 

- poznaje zasady i przebieg mediacji;  

- nabywa kompetencje w zakresie rozwiązywania sporów w drodze porozumienia;  

- poszerza swoją świadomość prawną.  

Załączniki:  

Załącznik 1. Skrypt dotyczący przeprowadzenia lekcji.  

Załącznik 2. Prezentacja.  

Przebieg lekcji:  

1. Czynności organizacyjne - kwestie organizacyjne, sprawdzenie listy obecności, zapoznanie          

uczniów z celami przeprowadzenia lekcji.  

2. Polubowne metody rozwiązywania sporów, w tym mediacja – przedstawienie typowych           
sytuacji konfliktowych oraz przeprowadzenie ćwiczeń dotyczących sposobów wyjścia z sytuacji          

konfliktowych, w tym arbitralnych oraz koncyliacyjnych metod rozwiązywania sporów,         
możliwości zastosowania mediacji, definiowania źródeł konfliktów, przeprowadzenie dyskusji        

dotyczącej ważności komunikacji interpersonalnej i umiejętności rozwiązywania konfliktów na         
drodze porozumienia.  

3. Dlaczego porozumienie jest ważne? - przybliżenie uczniom roli i wagi umiejętności            

komunikacyjnych wraz z dyskusją dotyczącą istotności budowania relacji opartych na zaufaniu,           
empatii, szacunku, odpowiedzialności, zapoznanie uczniów z pojęciem parafrazy i         

przeprowadzenie ćwiczenia jej dotyczącego. 

4. Czym jest mediacja i dlaczego jest ważna również dla Ciebie? - zaprezentowanie             
podstawowych pojęć i cech charakterystycznych dla mediacji oraz znaczenia mediacji,          



zapoznanie uczniów z zasadami i rodzajami mediacji, rolą mediatora, przeprowadzenie dyskusji           

dotyczącej tego w jakich sprawach możemy skorzystać z mediacji oraz ćwiczenia dotyczącego            
wskazania mediatora. 

5. Przebieg postępowania mediacyjnego - zaznajomienie z przebiegiem postępowania         
mediacyjnego, czasem trwania mediacji, mediacji online, przeprowadzenie quizu polegającego         

na porównaniu  mediacji i procesu sądowego, przedstawienie zalet i korzyści z mediacji.  

6. Jak Ty możesz wpływać na budowanie porozumienia i dobrych relacji? - zachęcenie             
uczniów do rozwijania umiejętności komunikacyjnych, szukania polubownych sposobów        

wyjścia z sytuacji konfliktowych, zaprezentowanie Międzynarodowego Dnia Mediacji oraz         
zaproszenie do śledzenia strony Wydziału ds. Edukacji Prawnej i Wydziału ds. Mediacji            

Ministerstwa Sprawiedliwości na Facebook’u. 

 


